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Hoje nao podemos mais pensar o Brasil como um pais “po-
bre”. O Brasil ja é um pais de renda média, que realizou sua
revolucdo capitalista. E uma sociedade na qual a apropria-
¢do do excedente econdmico nao mais se realiza através do
controle direto do Estado, mas por meio dos lucros realiza-
dos no mercado pelos empresarios; é uma sociedade capita-
lista tecnoburocratica porque a classe profissional se tornou
igualmente importante na partilha do excedente econ6émi-
co, sob a forma de ordenados elevados. Entretanto, nao obs-
tante o razoavel grau de desenvolvimento econémico que ja
alcancou, o Brasil é ainda um pais subdesenvolvido. Nao
porque sua renda por habitante seja muito baixa, mas por-
que continua a ser um pais dual — um pais que até hoje nao
logrou integrar toda a sua populacao no mercado de traba-
lho. A analise classica da “dualidade basica” da economia
brasileira foi realizada por Ignacio Rangel em 1957. O pais
ja conta com um setor capitalista industrializado e tecnolo-
gicamente sofisticado, mas esse setor ainda nao foi capaz de
absorver toda a mao de obra disponivel, de forma que uma
parte dela se mantém mal empregada ou subempregada. O
segundo setor ndo pode ser chamado “tradicional” porque
esta ligado ao sistema capitalista e é funcional para ele. Mas
é um pais no qual a desigualdade econdémica continua ele-
vada, ainda que tenha se reduzido desde a transicao demo-
cratica de 1985, e principalmente porque sua sociedade ain-
da estd marcada por uma heterogeneidade estrutural.

Enquanto o setor capitalista nao for capaz de absorver
toda a “oferta ilimitada de trabalho” existente no Brasil, o
pais continuard dual. As transferéncias de renda para os
pobres, que vém sendo efetivas em reduzir a desigualdade,
integraram uma massa de cidadaos no mercado de consu-
mo capitalista, mas ndo os integraram ainda no mercado
de trabalho.

O Brasil continua, portanto, injusto e subdesenvolvido.
A “cura” para esse duplo mal (pobreza e desigualdade) € o
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desenvolvimento econémico, que ocorreu de maneira mui-
to forte entre 1930 e 1980, quando o pais realizou sua
revolugao nacional e industrial — os dois componentes
da revolucdo capitalista. O desenvolvimento econdémico é
um processo histdrico de crescimento da produtividade e
dos padroes de vida da populacio causado pela sistemati-
ca utilizag¢do do excedente econdmico na acumulacio de
capital e no progresso técnico. Ocorre a partir da revolu-
¢ao capitalista, porque foi sé a partir dela que o reinvesti-
mento do excedente econdmico (a producio que excede o
consumo necessario) na producao e a incorporacao siste-
matica do progresso técnico tornaram-se realidades his-
téricas. Essa foi a experiéncia de todos os paises hoje con-
siderados desenvolvidos ou ricos. Apoiadas em duas
ideologias — o nacionalismo e o liberalismo —, suas eli-
tes burguesas se associaram ao monarca absoluto, ja no
século XVI, construiram sua nacido, dotaram-na de um
territdrio e de um Estado, e definiram as regras de um mer-
cado nacional amplo e competitivo. O nacionalismo do
século XIX foi a ideologia da formacao do Estado nacional
— uma instituicao imprescindivel para o desenvolvimen-
to econdmico —; o liberalismo foi a ideologia das liberda-
des civis e da construcio social do mercado.

Além da dualidade social existe outro fator a determi-
nar o subdesenvolvimento de um pais: sua dependéncia
formal ou informal em relacdo aos grandes paises indus-
trializados. Essa foi uma das contribui¢cdes mais interes-
santes que o economista Celso Furtado deu a teoria do de-
senvolvimento. Como o desenvolvimento econémico é um
processo historico que ocorre a partir da revolucio capita-
lista, também o subdesenvolvimento tem essa caracteristi-
ca. Um pais subdesenvolvido nao é apenas um pais “atra-
sado” em termos econdmicos porque realizou sua revolucio
nacional e capitalista depois de os paises ricos a terem fei-
to. E também um pais cujas elites aceitam a subordinacao
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a uma poténcia imperial. E praticamente impossivel alcan-
car o desenvolvimento econémico em uma situacao colonial
formial ou mesmo de mera dependéncia, porque os paises
ricos estdao sempre agindo de forma imperial em relacdo a
eles, estao sempre “chutando a escada” para que os que vém
atras nao consigam também chegar ao seu proprio nivel.
Essa expressao foi criada em 1846 por um economista ale-
mao, Friedrich List, para descrever o que a Inglaterra estava
tentando fazer com a Alemanha na primeira metade do sé-
culo XIX, com seus conselhos para que nao se industrializas-
se. Grandes paises asidticos, como China e India, foram sub-
desenvolvidos enquanto eram parte de impérios industriais,
mas no momento em que obtiveram sua independéncia dei-
xaram de ser subdesenvolvidos, porque seu povo e suas eli-
tes mostraram-se nacionalistas e passaram a adotar suas
respectivas estratégias nacionais de desenvolvimento. Ja os
paises da América Latina libertaram-se politicamente no
inicio do século XIX, mas suas elites continuaram cronica-
mente dependentes, considerando-se “europeias”, e por isso
os paises continuaram subdesenvolvidos, incapazes de rea-
lizar sua revolucao capitalista. No caso do Brasil, foi apenas
a partir da Revolucao de 1930, quando uma elite nacionalis-
ta assumiu o comando do pais, que o desenvolvimento in-
dustrial foi desencadeado.

O desenvolvimento de um pais retardatario e dependente
passa geralmente por trés etapas: acumulacao primitiva pri-
mario-exportadora, revolucao nacional e industrial, e desen-
volvimento sustentado. Na primeira fase, o pais geralmente
aproveita um ou mais recursos naturais para exportar e, as-
sim, dar origem aos quatro elementos fundamentais para a
revolucao capitalista: um mercado interno, um Estado orga-
nizado, um estoque inicial de capital e um conjunto de em-
presdrios capazes de obter crédito no mercado interno, ino-
var e investir. E a fase mais dificil porque esses quatro fatores
estao ainda ausentes e nao ha uma forma clara de fazé-los
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surgir. E € problemadtica, porque a commodity que o pais ex-
porta geralmente provoca uma sobreapreciacdo permanente
da moeda do pais, denominada doeng¢a holandesa, que impe-
de sua industrializacdo. Em consequéncia, o pais passa a ter
duas taxas de cambio de equilibrio: a de equilibrio “corrente”
ou de mercado, determinada pela commodity que utiliza os
recursos naturais abundantes e baratos do pais, e a taxa de
cambio de equilibrio “industrial” — a taxa que é necessaria
para que outras industrias eficientes, que utilizam tecnologia
no estado da arte mundial, sejam competitivas internacional-
mente. Para se industrializar veremos que a condic¢do niime-
ro um € neutralizar a doenca holandesa.

A segunda fase — a da revolucao nacional e industrial —
sO € lograda quando o pais consegue neutralizar sua doenca
holandesa, eliminando a sobreapreciacdo crénica da moeda
local ou, em outras palavras, deslocando a taxa de cAmbio
do equilibrio corrente para a de equilibrio industrial. En-
quanto os economistas ndao souberam o que era a doenca
holandesa, a forma de neutralizé-la foi intuitiva e apenas do
lado das importag¢des: o governo estabelecia tarifas elevadas
de importacdo de bens industrializados, o que equivalia a
depreciacdo da moeda local para efeitos de importacio —
viabilizando os investimentos na industria manufatureira.
Mas se tratava de um modelo limitado de crescimento inter-
no — o modelo de industrializacdo substitutiva de importa-
¢O0es — que muitos paises subdesenvolvidos adotaram. Por
um breve tempo deu bons resultados, mas, em seguida,
quando se tornou necessario também exportar bens manufa-
turados para continuar o desenvolvimento econdémico, trans-
formou-se em um obstédculo a esse mesmo desenvolvimento.

Para completar a revolucio industrial e entrar na ter-
ceira fase — a do desenvolvimento autossustentiavel —, os
paises subdesenvolvidos precisam neutralizar de maneira
mais clara e definitiva sua doeng¢a holandesa e passur
exportar manufaturados, aproveitando, assim, sua vant:-
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gem sobre os paises ricos concorrentes (sua mao de obra
barata). A solucido tecnicamente correta ¢ impor um im-
posto sobre a exportacdo das commodities que dao origem
a doenca holandesa, e, assim, deslocar a taxa de cdmbio
para o equilibrio industrial, que ¢ o equilibrio competitivo
do pais. Foi o que o Brasil fez entre 1968 e 1990, através
do “confisco cambial”. Um imposto de exportacgao, sobre as
commodities agropecudrias e principalmente minerais, es-
tabelecido no nivel correto (e variando conforme os precos
internacionais da commodity) torna a taxa de cambio de
equilibrio corrente igual a taxa de cambio de equilibrio
industrial — a taxa necessaria para a exportacdo dos de-
mais bens produzidos eficientemente no pais. Por exemplo,
imaginemos um pais em que hd uma commodity, a soja,
que ¢ especialmente produtiva devido aos recursos natu-
rais, e por essa razio, dado o preco internacional da soja,
seus produtores locais estdo satisfeitos com uma taxa de
cambio de #2,00 “leves” (a moeda local) por ddélar (a tinica
moeda reserva). Como os produtores de soja conseguem
produzir bens mais baratos do que as empresas, a taxa de
cambio de “equilibrio corrente” (que equilibra intertempo-
ralmente a conta-corrente do pais) sera determinada por
eles em #2,00 leves. Entretanto, apesar de ser uma béncéao
ter recursos naturais abundantes e baratos, esse pais sofre
da doenca holandesa, porque sua taxa de cambio ¢é deter-
minada pela soja — pela commodity excepcionalmente ba-
rata existente no pais. E é uma taxa sobreapreciada: as
demais empresas que produzem outros bens de forma efi-
ciente ficam sem capacidade de concorrer internacional-
mente. Para que se tornassem competitivas, suponhamos
que necessitassem de uma taxa de cambio de #2,50 leves
por doélar; essa é a taxa de cambio de “equilibrio indus-
trial” para essa economia. Que fazer nesse caso? Se o Esta-
do impuser a soja um imposto de #0,50 leves por ddlar, a
taxa de cambio de equilibrio corrente se deslocara para
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cima, de #2,00 para #2,50 leves por ddlar, ficando igual a
taxa de equilibrio industrial, porque, devido a esse impos-
to, os produtores de soja s6 estardo dispostos a continuar a
produzir e exportar a essa taxa mais elevada (depreciada).
E, assim, a doenca holandesa estara neutralizada: os pro-
dutores de soja continuardo a ter o mesmo lucro e a expor-
tar satisfeitos, porque o imposto foi compensado pela de-
preciacao, enquanto os demais produtores eficientes poderao
exportar para todo o mercado internacional de forma com-
petitiva. A partir desse momento, o desenvolvimento do
pais sera “autossustentado”, ndo do ponto de vista ambien-
tal (esse é outro problema, como também é o do desenvol-
vimento com distribuicao de renda), mas no sentido eco-
noémico. Agora o produto nacional do pais crescera
regularmente gracgas ao reinvestimento dos lucros com in-
corporacao de progresso técnico. O Brasil atingiu esse es-
tagio no inicio dos anos 1970, quando completou sua revo-
lucao industrial e a apropriacdao do excedente econdémico
deixou de depender do controle do Estado para ocorrer no
mercado. Entretanto, depois de uma grave crise da divida
externa — da tentativa equivocada de crescer com pou-
panc¢a externa —, nos anos 1990 o pais deixou de ter uma
estratégia nacional de desenvolvimento, deixou de neutra-
lizar sua doenca holandesa, e seu crescimento passou a ser
muito menor do que o dos paises asiaticos dinamicos. Nao
parou de crescer simplesmente porque a doenca holandesa
nao é tdo grave como é em paises exportadores de petro-
leo. No Brasil, um imposto em torno de 30% do valor das
exportacoes € geralmente suficiente, enquanto em paises
como a Venezuela ou a Arabia Saudita esse imposto preci-
saria estar proximo de 90%.

Os economistas “ortodoxos” nao aceitam que exista uma
tendéncia a sobreapreciacao da taxa de cambio que precisa
ser neutralizada, e continuam a recomendar que o pais
aproveite suas “vantagens comparativas”, sem perceber que
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sdo elas, ou, mais precisamente, a sobreapreciacdo da taxa
de cAmbio dos recursos naturais a ela associados que da ori-
gem a doenca holandesa. Ndo percebem que as recomenda-
¢oes dos “livre-cambistas” (que rejeitam a possibilidade de
se administrar a taxa de cAmbio) sdo uma forma classica de
“chutar a escada” dos paises com menor nivel de renda. Nao
concordam também que haja necessidade de industrializa-
cdo para que aumente a produtividade por trabalhador e
ocorra o desenvolvimento econdmico. Para eles nao hé dife-
renca entre produzir batatas e computadores. Ignoram, as-
sim, as consequéncias para o desenvolvimento de dois fatos
correlacionados: nem o nivel da produtividade, nem a taxa
de crescimento da produtividade sdo iguais em todos os se-
tores. O aumento da renda por habitante é, principalmente,
o resultado da transferéncia de mao de obra de setores com
baixo valor adicionado per capita, baixa tecnologia e baixos
saldrios, para setores com maior valor adicionado per capi-
ta, tecnologia mais sofisticada e salarios médios mais altos.
Por isso a industrializacdo foi sempre um caminho inicial
do desenvolvimento econémico.

A causa fundamental e imediata do desenvolvimento eco-
némico é a acumulacéio de capital ou o investimento com in-
corporacio de progresso técnico. Ndo é a poupanga, porque,
como ensinou John Maynard Keynes em 1936, em uma eco-
nomia monetdria ndo ha necessidade de poupanca prévia
para se realizarem investimentos. O que é necessario, confor-
me havia mostrado anteriormente, em 1911, outro grande
economista, Joseph Schumpeter, é garantir crédito para os
empresarios inovadores. A taxa de investimento, por sua vez,
depende da capacidade do Estado de fazer investimentos em
infraestrutura, e principalmente dos investimentos dos em-
presdrios privados. Estes, por sua vez, investem quando se
oferecem a eles oportunidades de investimento lucrativo, ou,
em outras palavras, quando existe demanda agregada para
seus bens e servicos. Naturalmente, o desenvolvimento de-
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pende também de fatores do lado da oferta. O nivel de edu-
cagao, o desenvolvimento tecnolégico e cientifico, boas insti-
tuicoes, uma boa infraestrutura de energia, transportes e
comunicagoes sdo naturalmente importantes. Mas mais im-
portante € o lado da demanda, porque de nada adiantario os
esforgos do lado da oferta se os empresdrios nio tiverem es-
timulo para investir.

Os economistas ortodoxos acreditam que essas oportuni-
dades sempre existem no mercado desde que as institui¢des
garantam a propriedade e os contratos. H4, porém, duas ten-
déncias estruturais que limitam a demanda nos paises em
desenvolvimento: a tendéncia de os saldrios crescerem a
uma taxa menor do que a produtividade devido a oferta ili-
mitada de méao de obra (o que limita a demanda do mercado
interno), e a tendéncia ciclica a apreciacdo da taxa de cam-
bio em decorréncia da doenca holandesa e da politica de
crescimento com poupancga externa. Ora, uma taxa de cAm-
bio sobreapreciada torna a demanda externa indisponivel
para as empresas nacionais, independentemente da eficién-
cia dessas empresas, além de tornar o mercado interno vul-
neravel a concorréncia estrangeira. Por isso uma estratégia
nacional de desenvolvimento ou uma estratégia nacional de
competicio € tdo importante para os paises em desenvolvi-
mento. Nao me refiro a um plano, mas a um conjunto de
instituicoes (valores, leis, politicas, acordos, entendimentos
tacitos) que neutralize essas duas tendéncias estruturais e,
assim, crie oportunidades de investimento lucrativo para os
empresdrios. E claro que também é aconselhavel garantir a
propriedade e os contratos, mas colocar essas duas condi-
¢Oes como suficientes para o desenvolvimento nao faz senti-
do. Nao apenas devido as tendéncias estruturais reduzindo a
demanda, mas também porque essa visdo revela entendi-
mento equivocado do que sejam os empresdrios. Eles niao
sao o cauteloso terceiro porquinho da estdria infantil, mas
homens e mulheres ambiciosos e dispostos a incorrer em ris-
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cos, sdo individuos que tém grande necessidade de realiza-
cao pessoal e inovam para obter lucros elevados e assim ex-
pandir sua empresa — seu “império” pessoal.

Nesse processo de desenvolvimento, o papel do Estado
muda de fase para fase, e é sempre estratégico, porque o
Estado deve sempre regular os mercados. Estes sao uma
instituicio insubstituivel na coordenacao de sistemas eco-
ndmicos complexos, mas a acdo suplementar do Estado ¢
especialmente importante na segunda fase — a da revolu-
cdo industrial. Nesse momento, é comum vermos o Estado
realizar grandes investimentos em infraestrutura e em
certos setores industriais bdsicos, porque o setor privado
nio dispbe ainda de capital e de crédito suficiente para
isso. Depois, o Estado normalmente se retira dos setores
competitivos da economia, porque neles o setor privado €
mais eficiente. Mas o Estado, como instrumento por exce-
léncia de acio coletiva da nacdo, continua a ter o papel
estratégico: garantir a competitividade e induzir o desen-
volvimento econdmico.
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